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CHEMICKÁ   SOUTĚŽ   PRO  ŽÁKY 9. TŘÍD ZŠ

Školní rok 2006/2007

Vážení kolegové,


zasíláme Vám zadání již třináctého ročníku chemické soutěže pro žáky 9. tříd. Chceme dále pokračovat ve spolupráci mezi naší školou a základními školami a  povzbuzovat zájem žáků o chemii. Soutěž se opět skládá ze dvou kol a je určena všem žákům.


V prvním kole žáci samostatně řeší předložený test. Učitel chemie testy podle přiloženého bodování ohodnotí a vybere tři  nejlepší žáky, kteří vytvoří soutěžní  družstvo. Toto družstvo se zúčastní druhého kola soutěže v laboratořích naší školy.

Pokud by ostatní žáci měli zájem navštívit naši školu, seznámit se s podmínkami studia a  moderním vybavením laboratoří, mohou přijít na Dny otevřených dveří, které se konají v termínech: 8. 11. 2006,  14. 12. 2006 a 10. 1. 2007 vždy od 14 do 18 hodin. Je možné také navštívit naši školu formou exkurze, kterou si můžete domluvit pro celou třídu v kanceláři školy. Zadání soutěže a další informace o naší škole a studiu najdete na našich webových stránkách: www.mssch.cz.
Test 1. kola soutěže žákům prosím zkopírujte.

Důležité termíny:

1. kolo  je nutné opravit tak, aby termín odeslání přihlášky byl nejpozději do 31. 10. 2006, přihlášky posílejte na naši adresu (uvedena na titulní straně)  nebo na e-mailovou adresu: chalupova @mssch.cz
2. kolo chemické soutěže proběhne v týdnu od 4. 12. 2006 – 8. 12. 2006. Datum bude podle počtu soutěžících upraven a včas sdělen. Soutěže budou probíhat jako každoročně v laboratořích naší školy.

Pro vítězná družstva budou připravené ceny.

Startovné za soutěžní družstvo: 200 Kč
Těšíme se na Vaši účast a děkujeme za spolupráci.

                                                                                Ing. Iva Chalupová, Ing. Zita Valentová
Závazná přihláška do chemické soutěže pro žáky ZŠ

Adresa školy: _______________________________________________

Tel., fax.: _______________________Jméno učitele:_______________

Jména žáků: ________________________________________________

Počet získaných bodů:  _______                 ________               _________

V ______________   dne_________ 2006
První část písemného testu chemické soutěže jsme letos věnovali plynárenství. Některé otázky jsme čerpali v Plynárenském muzeu v Praze ( www.ppas.cz), které můžete po telefonické domluvě také navštívit.

1. Svítiplyn je: 

a) plyn, který ve tmě fosforeskuje

b) zemní plyn
c) plynné palivo vyráběné z uhlí

2. Svítiplyn se v prvopočátku plynárenství vyráběl  z:

a) kostí

b) slámy

c) kávy 

d) dřeva

3. Později  se svítiplyn vyráběl z:

a) uhlí

b) koksu

c) zemního plynu

4. V Českém Brodě v roce 1910 založil firmu KARMA  na výrobu plynových spotřebičů:

a) Karel Macháček

b) Karel Mayer

c) Karel Matoušek

5. Lebonova termolampa byla poprvé předvedena v roce:
a) 1910

b) 1801

c) 1796

6. Hlavní složkou zemního plynu je:

a) methan

b) oxid uhličitý

c) oxid uhelnatý a vodík

7. Největší zásoby zemního plynu jsou v:
a) USA

b) Kanadě
c) Rusku
8. Zemní plyn se v chemickém průmyslu používá jako surovina pro výrobu:
a) amoniaku

b) sazí

c) kyseliny sírové

9. Hlavní složkou bioplynu je:

a) methan

b) acetylen

c) oxid siřičitý

10. Bioplyn se vyrábí:

a) anaerobními procesy

b) aerobními procesy

c) spalováním odpadů

V druhé části si procvičte a prohlubte znalosti, které jste získali při hodinách chemie! 
1. Zkuste popsat, co  je skleníkový efekt a jaký je jeho hlavní dopad na životní  prostředí.

2. Skleníkový efekt způsobují tzv. skleníkové plyny. Jsou to především oxidy uhlíku a síry. Víte, při jakých činnostech se uvolňuje do ovzduší největší objem těchto plynů?

3. Vypočítejte jakou má hmotnost vzduch v místnosti o rozměrech 15x8x3 metrů (například ve školní třídě, hustota vzduchu je 1,2 kg/m3). Na jeden nádech přefiltrují vaše plíce přibližně 5 litrů vzduchu. Na jak dlouho by vám stačil vzduch v této místnosti, pokud byste se nadechovali průměrně každých 5 sekund?
4. Mají některá z těchto těles něco společného? Která a co?

okenní tabulka, hřebík, dubový stůl, klíč, sklenice, mince, plechovka, plastová láhev, skříň, karoserie trabantu. 

5. Z následujících příkladů vyberte různorodé (podtrhněte) a stejnorodé (zakroužkujte) směsi:
oslazená filtrovaná káva, zvířený prach, slitina bronz, ropa uniklá do moře při   havárii tankeru, našlehaný bílek, peroxid vodíku používaný jako dezinfekce, pára nad hrncem, mléko, mořská voda, sklo.

6. Doplňovačka: 

1)  Látka, ze které se vyrábí velké množství laboratorních pomůcek (například  zkumavky, baňky).

2) V laboratoři je nutné dodržovat laboratorní …….

3) Teplota, při které se pevná látka mění na kapalinu je teplota …….

4) Každá látka má kapalné, pevné nebo plynné ………….

5) Pokud z výchozích látek vznikají jiné látky, nazýváme tento proces chemické ……….. 
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Tajenka ……………….
7. Doplňte následující tabulku:

	pevná látka
	rozptýleno v kapalině
	suspenze

	kapalina
	
	emulze

	plyn
	
	pěna

	pevná látka
	rozptýleno v plynu
	dým

	plyn
	
	mlha


8. Napište o jaký druh směsi se jedná (v případě  různorodé směsi napište  její typ) a jakou dělicí metodu můžete použít k oddělení jednotlivých složek.

	
	Druh směsi
	dělicí metoda

	lihovina (například RUM)
	
	

	čistá mořská voda
	
	

	voda znečištěná motorovým olejem
	
	

	ropa
	
	

	voda znečištěná bahnem
	
	


9. Doplňte mezery v textu.

Atomy se skládají ze dvou základních částí: z ………, které obsahuje kladně nabité ………. a neutrální ………. a z ……… obsahujícího záporné ……….. .
10. Pokuste se zapsat chemickými vzorci:

6 atomů kyslíku (
3 dvouatomové molekuly dusíku (
2 čtyřatomové molekuly fosforu (
11. Vysvětlete co znamenají následující zápisy.

2H2O (
3O2 (
CO2 (
2S8 (
12. Doplňovačka: doplňte a získejte tajenku.

a) Nejjednodušší prvek.

b) Skupenství, ve kterém má voda největší hustotu.

c) Některé pevné látky tvoří pravidelné tvary, které označujeme jako………

d) Atomy se stejným protonovým a rozdílným nukleonovým číslem se nazývají ……

e) Základní částice látky.
f) Souhrnné označení pro neutrony a protony.
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V tajence získáte jméno významného anglického chemika a fyzika.

Tajenka …………….

13. Kde se v běžném životě můžete setkat se zápisem chemického vzorce prvku nebo sloučeniny?

14. Osmisměrka:  vyškrtejte následující pojmy a ze zbylých písmen sestavte tajenku.

elektron, neutron, obal, jadro, difuze, atom, latka, nukleon, krystal, kapalina, plyn, voda
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Tajenka: ………………..

15. Z následujících značek prvků vyškrtněte, které nepatří mezi kovy (pokud některé značky neznáte, vezměte si na pomoc periodickou tabulku).

Mg, S, Ag, Fe, C, Cl, Cu, H, Al, Zn, F, N, Si, Mn, K, Br, Li, Au

16. Vyčíslete zápis následujících chemických reakcí tak, aby byl správný.

Fe +   HCl (   H2 +   FeCl3
H2 +   O2 (   H2O

H2 +   I2 (   HI

17. Pokuste se vysvětlit, proč se již dnes k plnění balónků a vzducholodí používá helium místo vodíku.

18. Kolikrát větší nebo menší hustotu bude mít 100 ml rtuti než 100 ml vody a proč?

19. Zjistěte, zda  mezi atomy v následujících molekulách je vazba  nepolární, polární nebo iontová.

H2O (
NaCl (
I2 (
KI (
SO2 (
CO (
20. Mnoho oxidů se využívá jako surovina v průmyslu. Doplňte do následující tabulky vzorec a využití těchto oxidů:

	Název oxidu (triviální název)
	vzorec
	Použití

	oxid železitý (krevel)
	Fe2O3
	železná ruda

	oxid železnato-železitý(magnetit)
	Fe3O4
	nejkvalitnější železná ruda

	oxid hlinitý (korund)
	Al2O3
	výroba hliníku, brusný materiál, šperkařství

	oxid cíničitý (cínovec)
	SnO2
	hlavní ruda cínu

	oxid křemičitý
	Si02
	např.výroba skla, žáruvzdorných materiálů, 


21. Osmisměrka:  vyškrtejte následující pojmy a ze zbylých písmen sestavte tajenku:
korund, voda, nukleon, vodík, kov, nekov, sloučenina, mlha, pěna, dým, iont, atom, oxidy, sklo, mol, plyny

	A
	Y
	N
	M
	O
	L
	V
	P
	L
	A

	N
	D
	N
	U
	R
	O
	K
	Y
	N
	T

	Ě
	Ý
	O
	Y
	K
	Y
	D
	I
	X
	O

	P
	M
	L
	V
	L
	L
	S
	T
	U
	M

	N
	E
	K
	O
	V
	P
	E
	N
	L
	L

	F
	A
	S
	N
	K
	Í
	D
	O
	V
	H

	S
	L
	O
	U
	Č
	E
	N
	I
	N
	A



a) V tajence se skrývá jeden prudce jedovatý sulfid, jedná se o ……………..


b) Napiš vzorec tohoto sulfidu.

22. Seřaďte halogeny podle jejich reaktivity od největší po nejmenší.

brom, jod, fluor, chlor
23. Průmyslová výroba chloru a hydroxidu sodného z NaCl se provádí elektrolýzou, vyčíslete následující rovnici, která tento děj vyjadřuje:
……NaCl + ……H2O ( H2 + Cl2 + ……NaOH
24. Laboratorní příprava chloru se provádí z chlorovodíku a oxidu manganičitého. Při této reakci vzniká vedle chloru dále voda a chlorid manganatý. Napište a vyčíslete rovnici této reakce.
25. Kyselina sírová je důležitá chemická surovina. Zjistěte, k jakým účelům se používá. 
26. Dopište co vzniká:
Zn + H2SO4 ( ……… + ……………

CuO + H2SO4 ( ……… + …………

NH3 + H2O ( …………

27.  Co je lučavka královská, jaké má vlastnosti?
28. Ke každé z následujících solí se pokuste doplnit její praktické využití.

NH4Cl ( 

NaNO3 (
AgNO3 (
CuSO4 (
KNO3 (
Na2CO3 (
CaCO3 (
29. Budou probíhat následující reakce? Vyberte písmeno z příslušného sloupce a z vybraných písmen sestavte tajenku:
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a) Tajenka: ………………

b) Jak můžeme kovové materiály chránit před tímto jevem, jehož název získáte z tajenky?
c) Uveďte nějaká konkrétní opatření (ochranný postup).
d) Vyčíslete rovnici tohoto děje tak, aby probíhala a pojmenujte výsledný produkt, který běžně označujeme jako rez:
Fe +    O2 +   H2O (    Fe(OH)3
30. Vyberte (podtrhněte) z následujících zdrojů energie ty, které nepovažujeme za ekologické:
sluneční záření, ropa, spalování biomasy, vodní energie, uhlí, geotermální energie, větrná energie, jaderná energie, vodíkové palivové články

31. Palivem pro reaktor jaderné elektrárny je izotop uranu 
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a) Víte, který izotop uranu se  v přírodě vyskytuje mnohem častěji (z 99%)?

b) Víte, kolik je na území našeho státu jaderných elektráren a kde se nacházejí?

c) Naše republika byla v minulosti významným světovým nalezištěm uranu. Víte, kde se u nás uran těžil nebo stále ještě omezeně těží?
32. Jakým způsobem se průmyslově upravuje uhlí na koks, dehet, svítiplyn a další produkty?

33. Osmisměrka:  vyškrtejte následující pojmy a ze zbylých písmen sestavte tajenku:
paliva, uhlí, ropa, petrolej, asfalt, izotop, uran, elektrárna, ozon, koks, dehet, benzín, mazut, karbonizace, zemní plyn, záření, kolona
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a) Tajenka: ………………………………

V tajence získáte jméno držitelky dvou Nobelových cen, která spolu se svým manželem objevila prvky radium a polonium a definovala radioaktivitu.

b) Jaké druhy jaderného záření rozlišujeme a čím se od sebe liší?
c) Doplňte rovnici nukleární reakce, při které vzniká záření ( .
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